
 
 

Konkurs Przedmiotowy w ramach projektu „Z peryferii do centrum” – rok szkolny 2010/11* Etap II 

 
TEST z CHEMII składa się z 4 pytań, na które jest jedna prawidłowa odpowiedź i 3 zadań otwartych  

Czas na rozwiązanie testu – 45 minut.  POWODZENIA ! 
 

 
1. Sole wykorzystujemy w kuchni (przyprawy potraw), w medycynie jako elektrolity, itd. Do kolby miarowej 

o poj.100 cm
3
 wlano 50 cm

3
 wody destylowanej a następnie wsypano 0,585 g NaCl; 1,11 g CaCl2 i 1,625 g FeCl3. 

Następnie uzupełniono kolbę do kreski. Oblicz stężenie molowe anionów chlorkowych w roztworze. 

a) 0,03 

b) 0,06 

c) 0,3; 

d) 0,6. 

 
2. Liczba izomerów amin o wzorze sumarycznym C3H9N wynosi: 

a) 2; 

b) 3; 

c) 4; 

d) 6. 

 

3. Promienie kationów metali są w porównaniu z promieniami macierzystych atomów: 

a) mniejsze; 

b) większe; 

c) identyczne; 

d) większe lub mniejsze, zależnie od elektroujemności metalu. 

 

4. Moment dipolowy cząsteczki azotu wynosi zero, ponieważ: 

a) atomy azotu są mało aktywne chemicznie; 

b) obydwa atomy azotu charakteryzują się jednakową elektroujemnością; 

c) atomy azotu połączone są wiązaniem potrójnym 

d) cząsteczka azotu jest liniowa. 

 

5. Zapisać stałą równowagi reakcji:



2CrO4
2  2H Cr2O7

2 H2O  i wyjaśnić, jaki wpływ ma stężenie jonów 

wodorowych na stan równowagi tej reakcji. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Niektóre związki trudno jest otrzymać na drodze reakcji chemicznych, lecz dostępne są one stosunkowo łatwo na 

drodze przemian jądrowych. Przykładem może być tetrachlorek ksenonu(IV), który otrzymuje się w wyniku zajścia 

rozpadu promieniotwórczego według poniższego równania: 

 



129ICl4
   129XeCl4 


 

 

Zaproponuj, z czego można by otrzymać jon bromianowy(VII) na drodze podobnej przemiany. 

 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

7. Sól sodowo-wapniowa kwasu etylenodiaminotetraoctowego (EDTA) wykorzystywana jest w przemyśle 

spożywczym jako stabilizator wielu produktów, np. majonezu. Rola anionu tego kwasu polega na usuwaniu jonu 

żelaza(III) poprzez tworzenie trwałego związku koordynacyjnego (kompleksu) w myśl poniższego, uproszczonego 

równania reakcji: 

 

Fe
3+

 + EDTA
4–

  [Fe(EDTA)]
–
 

 

Oblicz, ile mikrolitrów majonezu należy przeszukać, aby znaleźć jeden wolny jon Fe
3+

. Przyjąć, że stężenie związku 

koordynacyjnego wynosi 10
–5

 mol/dm
3
, a jego stała trwałości Kp=10

25
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 


